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Antrag 

der Abgeordneten Martin Hagen, Matthias Fischbach, Julika Sandt, Alexander 
Muthmann und Fraktion (FDP) 

Bericht zur kritischen Rückmeldung bei PCR-Lollitestung zum Schulstart 
2021/2022 in Bayern 

Der Landtag wolle beschließen: 

Aufgrund verschiedener, teils sehr kritischer Rückmeldungen zur ab 20. Septem-
ber 2021 angekündigten Einführung des PCR-Lolli-Testkonzepts für die bayerischen 
Grund- und Förderschulen wird die Staatsregierung aufgefordert, im Ausschuss für Bil-
dung und Kultus zur nächsten Sitzung umfassend gegliedert nach folgenden Punkten 
zu berichten: 

─ Welches der beteiligten Staatsministerien trägt jeweils die Verantwortung für die 
Konzeptionierung, die Kommunikation und auch die konkrete Umsetzung der PCR-
Lolli-Testung? 

─ Wo hat sich das Konzept der Staatsregierung in Bayern von dem in Nordrhein-
Westfalen seit 10. Mai 2021 eingeführten PCR-Lolli-Testkonzept unterschieden? 

─ In welchem Zeitraum liefen die Planungen für das bayerische Konzept? 

─ Welche Gründe gab es für Verzögerungen bei der Einführung in Bayern? 

─ In welcher Weise wurde die Schulfamilie bzw. deren Vertreter in die Planungen 
vorab einbezogen? 

─ Welche Problemstellungen traten bei der Bereitstellung des Materials, bei der Test-
logistik sowie bei der nötigen Software und damit verbundenen Datenschutzfragen 
insbesondere gegenüber den Testlabors auf? 

─ Wie äußert sich die Staatsregierung zu den im „Brandbrief 2.0“ des Bayerischen 
Schulleitungsverbandes (bsv) vom 19. September 2021 erhobenen Vorwürfen? 

─ Welche konkreten Konsequenzen zieht die Staatsregierung hieraus? 

 

 

Begründung: 

Die in den Medien zahlreich wiedergegebenen Probleme bei der Einführung des Test-
konzepts geben Anlass zur parlamentarischen Überprüfung der Vorgänge. Dies ist nicht 
nur für die akute Krisenreaktion, sondern auch für die zukünftige Planung und Durch-
führung landesweiter Projekte an den Schulen von Bedeutung. Mit dem Bericht sollen 
die Vorgänge detailliert beleuchtet und die Diskussion über Verbesserungsmöglichkei-
ten mit konkreten Fakten unterfüttert werden. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Bildung und Kultus 

Antrag der Abgeordneten Martin Hagen, Matthias Fischbach, Julika Sandt u.a. 
und Fraktion (FDP) 
Drs. 18/17887 

Bericht zur kritischen Rückmeldung bei PCR-Lollitestung zum Schulstart 
2021/2022 in Bayern 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Matthias Fischbach 
Mitberichterstatterin: Gudrun Brendel-Fischer 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Bildung und Kultus federführend zuge-
wiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 47. Sitzung am  
30. September 2021 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Enthaltung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Markus Bayerbach 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Martin Hagen, Matthias Fischbach, Julika Sandt, 
Alexander Muthmann und Fraktion (FDP) 

Drs. 18/17887, 18/18927 

Bericht zur kritischen Rückmeldung bei PCR-Lollitestung zum Schulstart 
2021/2022 in Bayern 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Alexander Hold 

III. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Ich rufe nun Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage 1)

Vorab ist über den Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN betreffend "Bil

dungsarbeit im Kampf gegen Antisemitismus stärken – Empfehlungen des Antisemitis

musbeauftragten adäquat umsetzen" auf der Drucksache 18/13178 gesondert abzu

stimmen. Der federführende Ausschuss für Bildung und Kultus empfiehlt Ablehnung.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/

DIE GRÜNEN zustimmen möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die 

Fraktionen von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, der SPD und der FDP. Die Gegenstim

men bitte ich anzuzeigen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der FREIEN WÄHLER 

und der AfD. Stimmenthaltungen? – Das ist der Abgeordnete Plenk (fraktionslos). 

Damit ist dieser Antrag abgelehnt.

Nun kommen wir zur Gesamtabstimmung. Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungs

grundlagen mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind alle Fraktionen. Gibt es Gegenstimmen? – Nein. 

Stimmenthaltungen? – Der Abgeordnete Plenk (fraktionslos). Damit übernimmt der 

Landtag diese Voten.
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